難忘的護理先進張副主任寶珠榮退側記

副總編輯徐南麗

民國八十三年元月二十六日中午十二時,護理館內被一片特有的氣氛籠罩著,台北榮總所有正、副護理長以上的人員全部聚集在護理館中,為歡送張副主任寶珠榮退茶會而忙碌。有的人忙著佈置張副主任近年來的壓花作品;有的人將張副主任四十三年護理生涯的點點滴滴—照片裝飾陳列;有的人將張副主任歷年來所得的獎品、獎狀、銀盾、紀念牌及功績展示出來。整個會場在充滿懷念、溫馨、盼望做好又離情依依的感懷聲中,迎接著不得已的日子到來,那就是歡送張副主任榮退。

*榮退歡送茶會

茶會準時在中午十二時正式展開,在場的護理人員在護理館內列隊歡迎這位在榮總陪伴大家共度三十五年與醫院同壽的長官到臨。王主任致詞除了感謝同仁精心佈置這麼溫馨的茶會外,特別以感性的語句道出她的心情。她說:她與張副主任相識三十年,共事近二十年,彼此之間不僅在工作上有良好的默契,在生活照顧方面,張副主任亦如姊如友一般的照顧她,如今要失去一位左右手,頗需一段時間調適。她認為以張副主任的智慧、心力及體力狀況,應該還可以繼續工作奉獻社會,但人生有不同的階段,每個階段皆應有不同的規劃。王主任說她不能太自私,為了自己,而不讓張副主任享受人生另一個階段的規劃。除了感激她多年來工作勞績及友情外,只有誠摯的祝福。

王主任接著代表羅院長將一座「忠誠篤敬」的獎牌頒給張副主任,並請邱台 生督導朗誦另一座獎牌的全文,全文精簡扼要,涵蓋張副主任一生簡要事蹟,茲 轉錄全文如下:

「護理部副主任張寶珠女士,誠摯奉獻,才識達練,任事務實,策劃周延,歷任本院護士長,護理督導及副主任等職凡三十五年,獻替良多。其在民國六十八年至七十三年醫療援沙新吉達醫院期間任副領隊及代理領隊,績效卓著,享譽國際。又在本院更新計畫時搬遷病房,有高度使命感,彈精竭慮,厥功至偉。今功成榮退,謹贈此獎牌一座,以資感謝,永誌留念。

台北榮民總醫院院長

羅光瑞 中華民國八十三年元月三十日 ₁

*離情依依話別情

*副主任代表致歡送詞

王副主任世俊代表致詞,她首先說明自己一向拙於言詞,但在此離別之際, 她極願意將自己的感受與大家分享。當十二年前她初到榮總時,張副主任即點點 滴滴不厭其煩的加以調教,自謙使她冥頑不靈的個性逐漸由方轉圓,如今要接替 張副主任負責近二千人「人事行政」的沉重擔子,卻又即將失去歷年來一直保護她、照顧她、拉拔她長大的大樹、大傘,心中有感激,有惶恐,有依依不捨之情。她是主修老年護理的,深知人生必定經此歷程,張副主任把最美好的三十五年全給了榮總,沒有時間來享受個人生活,如今即將要開始另一階段人生生涯是件可喜可賀之事。古人說:「人生七十才開始」,惠主任(張副主任的先生)才剛開始,張副主任的人生還未開始,仍在胚胎期還年輕得很呢!我們做晚輩的只有真誠的獻上無限的祝福,希望她和惠主任能永遠健康、快樂、幸福!

*督導代表致詞

姚督導是在三十四年前由台北護理學校畢業後即進本院手術室工作,當年張副主任擔任其護理長,是本院與張副主任相處最長,相知相惜的工作夥伴。姚督導回憶當年她是個新人,是個生手,什麼都不懂,遇到這麼一位美麗、能教導且照顧同仁,對工作又嚴格要求的護理長,心裡真是又敬又畏。手術室同仁對這位早出晚歸,隨時有事皆能隨傳隨到,以公務為重,永遠充滿幹勁,工作要求完美,技術永遠要革新、進步的護理長,心中真是不捨。她說歲月並沒有在張副主任的臉上留下痕跡,她以十分孺慕的心情,很感性的說起手術室工作的日子,而今面對這位當年指導她入門的良師益友,即將退休離開榮總的工作崗位,她很感性的說:「我是否能再喊您一聲護理長?」接下來是溫馨的回饋與熱情的擁抱,有人眼眶紅了。

*護理長代表致詞

年輕的一代由黃淑珍護理長代表致歡送詞。她覺得張副主任一直把年輕的護理長當成女兒在教導,有威嚴也有和藹可親的一面。護理長們一致決議要學習張副主任敬業樂群、實事求是、追求完美、謹慎細心的態度,做好本份的工作,以不負張副主任的指導。整個過程在護理長代表獻花及致贈紀念品中進行,氣氛溫馨而感人。

*張副主任臨別贈言

離別的氣氛使得一向理性的張副主任不禁動容,她特別感謝大家對她的厚愛。過去護理部所舉辦的任何活動,她總是會參與或提出修改意見,但這次她是完全沒有參與只有享受。但同仁的表現,讓她覺得護理部一向嚴謹、要求完美、追求卓越的認真工作態度,真是可愛!

她說人生大致可分三個階段,第一個階段「受教育時期」。她羨慕現代的年輕人唸書是較無憂無慮的,不會為居無定所而苦。她的教育時期由幼稚園入中學,遇到中日戰爭後,受過匪亂,整個求學時期未能完整的在一個學校唸完。就以護理學校為例,她是跟著國防醫學院由昆明到安順,由安順到上海,再到台灣台北復校,經歷四個地方至民國三十九年才畢業。回溯這段動亂時期流離顛沛生活,正式培養她日後能獨立自主、克服困難、適應環境的能力。她覺得現在的太

幸福了,但也較經不起打擊,對環境適應能力較差。她說人生第二個階段是「回饋社會工作期」,國防醫學院畢業後,她一直追隨周美玉將軍在軍方及榮總服務,在其嚴格教導下,養成張副主任工作細心、力求完美、不能有錯、嚴謹的工作態度。雖然繼任的王主任外表看起來較和藹,但同樣在工作上要求完美、嚴謹、不得有差錯。因此她總是戰戰兢兢的努力以赴。她特別提到團隊精神,她認為成功是有賴成組工作的,過去不論是在手術室擔任護理長、督導、副主任,或在沙烏地阿拉伯擔任代理領隊的工作,她總是稟承長官的指示,同仁的配合、協調,努力把事情圓滿達成,例如搬遷計畫,就是因為事先有周詳的規劃,才能做到省時、省錢又安全的搬遷。不但做到把病人照顧好,其他人力、物力及財力都可在可能範圍內作了最好的運用,甚至作為別的醫院之借鏡。這些年來,張副主任陪同各科護理長驗收房屋,督導醫院病房護理站設計,均力求完美實用,比自己加蓋房子還要費心,這種公而忘私、節省公帮的精神,真令人敬佩。

她特別要感謝她的另一半—惠主任,給予她的支持,她說人生就像搭公車一樣。她已經走了兩段,第三段就是「退休期」,退休期她有許多想做而未做的事。例如她對惠主任有抱歉,常常讓惠主任單飛,自行吃便當,但惠主任總是無怨無悔,而且還全力配合賢內助的工作,假日常來陪班。護理同仁對惠主任十分熟悉,有人叫他大哥,年輕的白衣天使們總喜歡稱他為「惠老爹」,覺得惠主任很慈祥親切。因為他不僅博學多聞,且能主動給予她們生活上的輔導及專業領域上的教導。

*惠主任致詞—另一半的感言

惠主任說他不擅言辭卻有話要說。她與王主任自上海唸高中時初識至今已近四、五十年。王主任有千言字送張副主任,前主任委員許歷農將軍對張副主任的印象,也有二十幾個字相贈,是「很能幹,處事很俐落,有魄力,同時看起來很和藹可親,很有親和力」。他只有十二個字送給他最疼愛的寶珠,那就是「始於事親,中於事君,終於立身」。他認為過去三、四十年來寶珠的護理生涯已盡心做好幕僚工作,不僅忠於事君,在家庭方面也做到孝於事親,如今應有屬於自己的時間,做自己喜歡的工作了。他們可能全家到美國,也會到大陸家鄉探望闊別半個世紀的家園與親人。惠主任說,他與大陸上姊妹相處的時間並不長,事實上,心理上他總是把護理部同仁當成姊妹般看待。同仁很熱烈的給予掌聲,並將鮮花獻給張副主任的「模範丈夫」—護理部之友「惠主任」。

*結語

餐會在離情依依,爭相與張副主任攝影留念及互道珍重聲中結束。人有悲歡離合,月有陰晴圓缺,此事古難全。邱吉爾說「酒店關門時我就走」。張副主任也說年輕的後起之秀太多了,她覺得像搭公車一樣,她已經到站要下車了。她希望在車上的人、開車的人,要好好的行走,有好的規劃才能走出康莊大道。我們虔誠的祝福她及惠主任的人生另一旅程能美滿順利。

◎張副主任寶珠小檔案

民國三十九年畢業國防醫學院高護班,四十六年由軍中退役,四十八年入榮 總擔任手術室護理長,五十四年晉升督導,六十年赴美進修一年,六十四年升副 主任,六十八年赴沙烏地新吉達醫院擔任護理主任兼援沙副領隊,七十四年初返 國,先接掌品管再掌護理人事行政業務,八十三年二月一日屆齡退休。不論對手 術室人才培育,專業技術改進,及本部行政管理上均有重大貢獻。